

## СТАНОВИЩЕ

на доц. д-р Иван Петров

Им	
Ид	
Вход	
Сод	201/ 23.10. 2017

катедра „История“ на Правно-исторически факултет на ЮЗУ „Неофит Рилски“-Благоевград за материалите предоставени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ за нуждите на Регионален исторически музей – гр. Кюстендил.

Конкурсът за заемане на академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 2.2. История и археология, научна област 05.03.04. История на България (Нова българска история) за нуждите на Регионален исторически музей – гр. Кюстендил е обявен в Държавен вестник, бр. 51 от 27.06.2017 г. както и на интернет-страницата на Института за исторически изследвания.

Единствен кандидат в конкурса е гл. ас. д-р Ангел Симеонов Джонев.

Представените от него документи съответстват на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника на МОН за приложението му, както и на чл. 4 (ал.5) и чл. 23 от Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Института за исторически изследвания. Той участва в конкурса с 32 научни публикации от които 3 са монографии, 2 студии и 27 статии. Съставител е и на 5 документални сборника от които 2 със съавтор. Участвал е с доклади в повече от 30 национални и международни конференции.

Научните изследвания на д-р Ангел Джонев обхващат проблеми на политическата, икономическата и военната история на България от Освобождението до края на Първата световна война. Вниманието му е насочено главно върху ролята и значението на Кюстендил и Кюстендилския край за национално освободителните борби на българите в Македония. Докторската му дисертация е посветена на Македония в железопътната политика на България до края на Първата световна война. По този въпрос той има и други работи които достигат до 1944 г.

Специално внимание искам да обърна на неговата последна монография „Кюстендил – Военната столица на България през Първата световна война“. Изследването се опира на широка изворова база като са използвани изчерпателно българските извори: ЦДА-7 фонда, БИА-5 фонда, ДВИА-12 фонда, ДА Кюстендил-15 фонда, РИМ-Кюстендил – 179 инвентарни единици от основен фонд и 40 инвентарни единици от научно-спомогателния фонд.

Използвани са също така 25 документални сборника, 13 периодични списания, 20 тома дневници и спомени както и 145 монографии и статии на български и сръбски език.

В структурно отношение работата се състои от увод, въведение, четири глави, послеслов, заключение, библиография и резюме на английски език. Общият обем е 440 страници. В увода авторът формулира основните цели които си поставя с настоящата работа, прави преглед на проучванията по този въпрос както и характеристика на използваните извори. Във въведението е направен кратък обзор на събитията в Кюстендилския край от Освобождението до началото на Първата световна война в който се разглежда неговият принос в борбата за решаване на българския национален въпрос.

В четирите глави темата е подробно разработена. В историческа последователност изложението започва от навечерието на войната в Кюстендилския край, дипломатическите преговори и включването на България във войната на страната на Централните сили. В хронологичен порядък е разгледано установяването на Главната квартира на Действащата армия в Кюстендил, освобождението на Македония в кампанията от 1915 г., боевете на Македонския фронт 1916-1918, боевете в Добруджа 1916 г., бойният принос на частите формиран в Кюстендилско – 13-и пехотен Рилски и 53-и пехотен резервен полк по бойните полета на войната. ролята и значението на ген. Никола Жеков в командването на армията. Другите акценти в изложението са: Причините за избора на Кюстендил за място на Главната квартира, взаимоотношенията между цивилното и военното ръководство на страната, взаимоотношенията между висшия генералитет в хода на войната, взаимоотношенията със съюзниците, погромът в Босилеград, отношенията между цивилни и военни, влиянието на военните формирования разположени в Кюстендил върху функционирането на административните, образователните, религиозните и културните структури в града, войнишкото ежедневие, здравето състояния на цивилното население, пребиваването на известни интелектуалци в града и тяхната роля в културния живот. Подробно и изчерпателно е разгледан въпроса с изхранване на цивилното население в годините на войната.

В послеслова е направен кратък обзор за Кюстендилския край по времето на неговата окупация от войските на Съглашението. Разгледани са решенията на Ньойския договор за неговата територия и население както

и ролята на Кюстендил в национално-освободителните борби от края на войната до 1934 г.

Общото впечатление от работата е много добро. За написването и е събран огромен фактологичен материал и това се усеща в текста. В изложението има много любопитни подробности. Например описанията на посещенията на държавни глави и чужди делегации в Главната квартира. Друг такъв пример са текстовете посветени на представителите на българската интелигенция в Кюстендил в годините на войната.

Значително място е отделено на дейността на Началник щаба на Действащата армия ген. Жостов в защита интересите на страната до неговата смърт през август 1916 г. Също така на дейността на ген. Никола Жеков като главнокомандващ, на неговите отношения с Царя, съюзниците и представителите на различните политически партии. Много труд е положен за проследяването на бойния път на 2-та кюстендилски полка 13-и и 53-и. Разгледан е техния боен път и ежедневен живот на различните фронтове Македония, Добруджа, р. Серет и отново Македония. Едно от големите достойнства на книгата е подробното описание на мерките за изхранване на цивилното население в района по време на войната.

Като цяло работата е балансирана, езикът е жив и изразителен и книгата се чете с интерес.

В заключение след запознаване с публикациите и анализ на научните приноси давам положителна оценка и предлагам на членовете на уважаемото научно жури да препоръча на Научния съвет на Института за исторически изследвания при БАН да гласува д-р Ангел Симеонов Джонев да заеме академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 2.2. История и археология научна област 05.03.04. – История на България (Нова българска история) в Регионален исторически музей – Кюстендил.

19.10.2017 г.

Изготвил становището:  
(доц. д-р Иван Петров)